

Отзыв
на автореферат диссертационной работы
Асеевой Елены Александровны на тему:
**ГЕТЕРОГЕННОСТЬ КЛИНИЧЕСКИХ ПРОЯВЛЕНИЙ, ТЕЧЕНИЯ,
ИСХОДОВ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ, СВЯЗАННОГО СО ЗДОРОВЬЕМ,
У ПАЦИЕНТОВ С СИСТЕМНОЙ КРАСНОЙ ВОЛЧАНКОЙ,**
представленной к защите на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 3.1.27 – Ревматология

Несмотря на значительный прогресс в изучении патогенеза системной красной волчанки (СКВ), совершенствовании методов ранней диагностики и внедрении инновационных методов терапии, жизненный прогноз при этом заболевании остается неблагоприятным. В большинстве случаев это обусловлено непредсказуемым течением, частыми обострениями с прогрессирующим поражением жизненно-важных органов. Проблемы разработки единых подходов к персонифицированной терапии и мониторингу, непосредственно связанны со значительной гетерогенностью клинико-иммунологических вариантов болезни, ассоциированных с полом, возрастом, этнической принадлежностью, а также многообразием факторов внешней среды в регионах проживания пациентов с СКВ.

В связи с этим, исследование Е. А. Асеевой, посвященное изучению клинико-иммунологической гетерогенности СКВ, основанное на сравнительном анализе двух больших когорт, включивших 1102 пациентов европеоидного и азиатского этносов, представляется высоко актуальным, как с научной, так и с практической точки зрения. Несомненным достоинством данной диссертации

является предложенный автором дизайн работы: одномоментное многоцентровое международное исследование гетерогенности клинических проявлений, течения, исходов, программ терапии и качества жизни, связанного со здоровьем, у пациентов с СКВ в Российской Федерации, Киргизской Республике и Республике Казахстан.

Результаты проведенной работы позволили автору впервые выявить существенные различия и особенности проявлений СКВ у пациентов европеоидного и азиатского этносов. Установлено, что СКВ у пациентов Киргизской Республики и Республики Казахстан, по сравнению с пациентами из Российской Федерации, характеризуется острым дебютом, более высокой активностью заболевания с преимущественным поражением жизненно-важных органов (нервной системы и почек), развитием васкулита, миозита, алопеции, поражением кожи и слизистых оболочек и гематологическими нарушениями, что имеет большую практическую направленность, представляя основу для совершенствования ранней диагностики и прогноза заболевания. Доказано, что различия по частоте и тяжести поражения органов между пациентами с СКВ из России и Средней Азии зависят от этнической принадлежности пациентов, возраста, длительности заболевания, числа обострений СКВ, а также, от использования высоких доз глюкокортикоидов в дебюте заболевания.

Впервые, для выявления клинико-иммунологических вариантов СКВ, Е.А. Асеева применила метод математического анализа с построением дендрограммы по методу Варда. В результате автором были выделены пять клинико-иммунологических вариантов (фенотипов) заболевания, отличающиеся по клиническим, лабораторным и иммунологическим параметрам, вариантам дебюта, течения заболевания и ответа на терапию. Подробное описание клинико-иммунологических особенностей пациентов СКВ с синдромом Шегрена, поражением почек, АФС и дебютом в возрасте до 18 лет вносит существенный вклад в реализацию принципа преемственности в медицине.

Большое практическое значение для клинической ревматологии имеют результаты изучения Е.А. Асеевой качества жизни, связанного со здоровьем

(КЖСЗ) у пациентов с СКВ, чему посвящена значительная часть диссертационной работы. Автором установлена достоверная взаимосвязь КЖСЗ не только с возрастом, с большей длительностью верификации диагноза СКВ, с высокой активностью заболевания, с количеством необратимых повреждений органов, но и с расстройствами тревожно-депрессивного спектра и этнической принадлежностью.

Обоснованность и высокая степень достоверности научных положений и результатов исследования обусловлены высоким качеством обследования пациентов трех стран, проводимого по единым международным стандартам высококвалифицированными ревматологами.

Полученные в результате анализа данные четко сформулированы как в выводах, так и в практических рекомендациях и полностью отражают сущность исследования. Результаты исследования Е. А. Асеевой представляют значительный научный и практический интерес. Интегрирование полученных результатов в реальную клиническую практику позволит в значительной степени улучшить качество мониторинга и персонифицированной терапии пациентов с СКВ.

Диссертационная работа Асеевой Елены Александровны «Гетерогенность клинических проявлений, течения, исходов и качества жизни, связанного со здоровьем, у пациентов с системной красной волчанкой» является заключенным самостоятельным научно квалификационным исследованием, содержит основные научные результаты, имеющие ценность для теоретического и практического здравоохранения. Работа свидетельствует о большом личном вкладе автора в научное исследование. Диссертация полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016г. №335, от 02.08.2016г.№748, от 29.05.2017г. №650, от

28.08.2017г. №1024, от 01.10.2018г. №1168 в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.27 «Ревматология».

Черных Татьяна Михайловна, д.м.н.,
профессор, заведующий кафедрой
госпитальной терапии и эндокринологии
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России
Адрес: 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, 10
Тел./факс 8 (473) 259-38-05/8(473)253-00-05
Сайт: <http://www.vmgmu.ru>

23.12.2022 г.

Подпись д.м.н., профессора Черных Т.М. заверяю
Начальник Управления кадров
Скорынин Сергей Иванович

